

Care farming je využívání farem, zemědělských prací, zvířat a rostlin pro podporu lidského zdraví a kvality života. Jeho původ je v zapojování pacientů do zemědělských a farmářských prací v léčebnách v minulých staletích a ve venkovské svépomoci zaměstnáváním znevýhodněných jedinců na farmách. Moderní care farming vychází z principu multifunkčního zemědělství, které nabízí služby nad rámec samotné produkce, a z hledání nových možností terapie, rehabilitace a způsobů integrace osob s postižením a znevýhodněním, v rámci procesu deinstitucionalizace péče.

Některé země rozvíjejí praxi care farming i výzkum na národních a mezinárodní úrovni. Care farming je většinou přístup vzniklý spontánně od jednotlivých osob a organizací. Při nárůstu počtu jeho poskytovatelů dochází ke snahám o jeho systematizaci. Uvádím příklad Norska a Velké Británie.

Program care farming je nabízen zemědělskými farmami nebo organizacemi poskytujícími sociální a zdravotnické služby, které využívají prvků care farming jako prostředku svých služeb. Častými cílovými skupinami jsou lidé s psychickým, mentálním a fyzickým postižením, sociálně znevýhodnění, senioři, děti, problematická mládež, osoby se závislostmi aj. Program care farming je u nich individuálně využíván např. v působení na psychiku a na senzomotorické funkce, jako smysluplná náplň času a pro učení se dovednostem sociálním, pracovním i specifickým zemědělským.

V České republice není koncept care farming příliš rozšířen, ale na některých místech se uplatňuje, především v rámci sociálních služeb.

V empirické části pomocí kvalitativního výzkumu srovnávám zkušenosti vybraných poskytovatelů v České republice a Velké Británii. Zaznamenala jsem některé obecné podmínky v obou zemích. Pojetí care farming se ukazuje značně individuální u jednotlivých poskytovatelů, ale je spojené podobnými cíli. Míra integrace produkce a péče je různá. Výběr aktivit prováděných v rámci care farming je ovlivněn preferencemi klientů i poskytovatelů, např. pracovním zájmem, ekonomickou výhodností. Důležitou roli hraje motivace obou stran. V oblasti managementu care farming ukazují druhy právních forem, personálního obsazení a financování poskytovatelů. Dále uvádím postoj potenciálních poskytovatelů z hlediska povědomí a poptávky a závěrem shrnuji doporučení pro poskytovatele v České republice.